

# Fjellvåken



Medlemsavis for Troms Turlag • nr. 2 - 2019 - 41. årgang



**Ny leder i Troms Turlag**  
**Turprogram sommer/høst 2019**  
**Fuglelivet i Dividalen**



Naturopplevelser for livet

Troms Turlag



# Arnulf Sørum er ny leder i Troms Turlag

**Jeg er vokst opp i Tromsø med foreldre som dro oss ungene med på tur. Etter hvert meldte jeg meg inn i Troms Turlag (TT). Jeg har aldri hatt egen hytte, så jeg bruker å si at jeg ikke trenger en egen – jeg har mange hytter.**

Min «karriere» i turlaget startet da jeg var med på å starte Barnas Turlag i begynnelsen av 2000-tallet. Jeg tror ikke alle hadde veldig tro på denne nykommeren i turlags-sammenheng. Jeg satt som leder for Barnas Turlag de første årene. Særlig ble det tydelig at det krevde stor innsats fra kontoret. Med begrensede ressurser ble det utfordrende å få det til å gå rundt. Det var helt avgjørende at det senere ble ansatt flere på kontoret som har ansvar for Barnas Turlag. Jeg var ofte imponert over hvor mange som deltok på våre turer. For eksempel 100 personer på en enkel dagstur opp Tønsvikdalen der den viktigste attraksjonen var at vi satte opp en lavvo og fyrte opp. Barnas Turlag var også med på å arrangere en tur opp til «Gutta på skauen», lavvoen i Tromsdalen. Turen ble arrangert sammen med kulturkrefter i Tromsø. «Kulnatur» samlet 500 personer på en helt vanlig kveld midt i uka. Det ble mange turer i Barnas Turlag. Fra det helt enkle - til det som virkelig kunne utfordre barn og foreldre som var på tur i lag. Sånn spøkefullt brukte jeg å si at jeg var leder for «ekstremgruppa».

Jeg har nå sittet to år i styret i TT og har fått god innføring i jobben med å drive et turlag. God læringsperiode med et meget kompetent styre der tidligere styreleder Hilde Grimstad har holdt en stødig hånd på rattet.

Før årsmøtet i februar var det sterk mobilisering rundt temaet tilrettelegging for hund og hundeeiere på hyttene våre. Det kunne oppfattes som harde fronter. Jeg er glad at vi, før årsmøtet, fikk til et kompromissforslag som fikk flertall på årsmøtet. Etter årsmøtet har vi satt ned en arbeidsgruppe som blant annet består av hundeeiere og allergikere der vi ser på hvordan vi på kort og lang sikt skal finne løsninger som vil gjøre hyttene våre best mulig tilgjengelige for flest mulig. Første møte i «hundegruppa» er avholdt. Det ble et meget konstruktivt møte. Jeg har tro på at vi skal finne en god vei videre.

I fjor tok Fjellsportgruppa i TT initiativ til «Skredvettdagen», en dag med fokus på formidling av livsviktig kunnskap for å ha trygge vinteropplevelser. DNT tok tenning på ideen, og i år ble «Skredvettdagen» arrangert hele 14 steder i landet, takket være det flotte initiativet fra Fjellsportgruppa vår. Siste helga i mars var FSG vertskap for DNT Fjellsports årsmøte, som ble avholdt i Lyngen. Hele 18 fjellsportgrupper fra hele landet var representert. Under møtet ble Fjellsportgruppa i Troms Turlag utnevnt til «Årets fjellsportgruppe 2019», for sin viktige innsats med skredforebyggende arbeid. Fjellsportgruppa i Troms Turlag vedtok på årsmøtet i februar å skifte navn til «DNT Fjellsport Troms». Vi er stolte av den innsatsen som legges ned i gruppa, og for kvaliteten og sikkerhetsnivået på kurs og aktiviteter.

I vinter har TT mottatt et varsel om seksuell trakassering på en av våre hytter. Det har vært en utfordrende sak, der også DNT sentralt har vært involvert. Hyttesystemet vårt

er tillitsbasert, og vi er nødt til å stole på at brukere av våre hytter viser normal folkeskikk og behandler hverandre og hytta på en respektfull måte. Vi forventer at våre gjester respekterer hverandres grenser. Vi bruker denne hendelsen til å minne hverandre på at vi må jobbe videre med å skape gode holdninger blant ansatte, frivillige og brukere av våre tilbud.

Uberørt natur er ikke en selvfølge. Vi blir stadig utfordret med utbygginger som spiser av våre naturområder. Planlagte kraftutbygginger fører gjerne til store inngrep i naturen. DNT sentralt, med støtte av lokallag, har stort fokus på å ivareta naturmangfoldet og få fram verdien av å fortsatt kunne ferdes i uberørt natur i hele landet.

Dugnadsånden og frivilligheten er selve bærebjelken for turlaget. Imponerende innsats i alle ledd. Merkeutvalget som jobber med å skilte, merke og kloppe stier, turledere, de som jobber på kontoret og alle som jobber administrativt, råd og utvalg. På tilsynsmøtet i høst kom det opp den ene historien etter den andre om innsatsen som er lagt ned for at vi alle skal kunne bruke hyt-

tene til det enkle friluftsliv. Jeg er stolt av å være en del av dette. I 2018 jobbet vi i TT 33539 dugnadstimer. Det tilsvarer 20 årsverk!

I tillegg til å administrere dugnadsinnsatsen, har styret hatt en større jobb også i kontakt med eksterne aktører. Møter med Statskog og andre grunneiere, kommunene, fylkesmannen, styrene i verneområdene der vi har hytter. Et tema som går igjen er å argumentere for nødvendigheten av motorisert transport i utmark. Det kan være utfordrende å nå fram og få full forståelse for hva som skal til for å kunne drive hyttene og legge til rette for det enkle friluftsliv. Styret i turlaget blir ikke arbeidsledige. Vi har fortsatt mye å ta tak i.

Vi ønsker hverandre gode turdager. Det finns ikke dårlig vær – kanskje bare litt for dårlige klær. Vi ses på tur.

---

Av Arnulf Sørum, leder i TT

*Arnulf jobber ved Nord-Troms jordskifterett. (Ikke i forliksrådet som det sto feil i «Fjellvåken» nr 1)*



# Øyhopping i Nord-Troms

## - En perfekt kombinasjon for sykkel- og fottur



Ellen Ingulfsvann, Ella Koren og Nina Cheetham, klar for sykkeltur



Av Nina B. Cheetham

**Frihelig og valgets kval; sykkeltur eller fottur? Ja takk, begge deler kan være et godt svar. Vi har prøvd øyhopping i Nord - Troms med utgangspunkt fra Tromsø, og det kan anbefales på det varmeste. Begge turene beskrevet her var helgeturer, men du kan jo kombinere de to hvis du har en ledig ferieuke.**

Her kommer to turforslag som du kan teste ut i løpet av sommersesongen:

### Vannøya rundt

Med hurtigbåten fra Tromsø ankommer du Vannvåg på Vannøya fredag kveld. Derfra kan du sykle sør- og vestover til Hamre (ca 30 km) og ta korteste vandrerrute over fjellet til Gammelhuset i Skipsfjorden, en tur på ca. 7 km. Det kan være lurt med en overnatting før du starter vandreturen, kanskje i telt? Gammelhuset må bestilles på forhånd, se Troms Turlags hjemmeside. Det er populært - så vær ute i god tid.

Et godt alternativt hvis du tar fredagen fri, er å sykle fra Tromsø til Hansnes og ta



**På vei mot Skredkallen.**  
**Foto Nina Cheetham**



**Startpunkt for kyststien.**  
**Foto Ellen Marie Ingulfsvann**

ferga over til Vannøya. Da rekker du både å sykle til Hamre og gå til Skipsfjorden samme dag, siden ferga går hele dagen. I Skipsfjorden kan du nyte vandringer og et rikt fugleliv i et vernet landskap. Elva gir muligheter for laksefiske for spesielt interesserte. Det er ren rekreasjon! Alternativt tar du en fjelltur til Skredkallen på Skottalnesfjellet (482 m). Utsikten derfra er formidabel! Du kan gå via Skottalneset tilbake til Gammelhuset og bade fra et av svabergene langs fjorden.

Søndag går du tilbake til Hamre der sykkelkelen venter. Da får du en fin sykkeltur til Vannvåg og får utforsket enda mer av flotte Vannøya. Kanskje sykler du helt til Vannavalen på nordenden, før du returnerer til Vannvåg i tide til å rekke hurtigbåten hjem søndag kveld. Alternativt kan du ta ferga tilbake til Hansnes.

Et annet turalternativ hvis du ankommer Vannvåg med hurtigbåten, er å sykle nordover til Vannavalen og sette igjen sykkelkelen der. Dette er starten på «Dronningstien».

Går du den, runder du det vakre Skottalneset på din tur til Gammelhuset. Turen er ca. 18 km. Store deler av turen har du fantastisk utsikt mot Nord-Fugløy og storhavet, og du passerer mange idyller underveis. Før du starter på denne litt lengre etappen kan det være greit med en over-

natting. Den kan du ta i telt eller leie overnatting hos lokal turoperatør. Vi leide overnatting og avtalte samtidig skyss fra Hamre søndag, ettersom vi kom dit til fots fra Skipsfjorden. Fra Hamre ble vi transportert tilbake til syklene på Vannavalen. Returen gikk på sykkel til Vannvåg og med hurtigbåten til byen.

### **Arnøya sea to summit**

Turalternativ 2 går til Arnøya i Skjervøy kommune. Den samme hurtigbåten som er nevnt over fortsetter videre fra Vannvåg til Arnøya og Skjervøy. Vi hoppet av i Arnøyhamn og syklet til Akkarvik der vi hadde leid overnatting. Telt er også et utmerket alternativ. Lørdagen er fri til å utforske turområdet rundt Akkarvik, for eksempel en topptur til Trolltind eller kyststivandring til Sotnes på øyas vestside.

<https://ut.no/turforslag/159f82db-420f-4a69-b715-1bf6c01db029/trolltind-pa-arnya>.

Vi syklet videre til Årviksand lørdag og gikk merket sti derfra til Rotvåg som var åstedet for tragedien på Arnøya under siste verdenskrig.

Årviksand er et aktivt fiskevær med butikk og kafe og gode muligheter for å leie husvære hvis du ikke ønsker å ligge i telt. Nordfugløya ligger rett imot og er et mektig skue.



Vinterlig men fint på Arnøya. Foto Nina Cheetham



Turmuligheter fra Akkarvik. Foto Nina Cheetham

Søndag kan du sykle tilbake ut Langfjorden, forbi ferjeleiet på Lauksundskaret og derfra nordover på øyas østside, til Lauksletta. Det er muligheter for overnatting på Lauksletta, men det kan lønne seg å være ute i god tid for stedet er veldig populært. Mulighetene for fotturer på Arnøya er mange, og de er godt merket med skilt synlig fra veien du sykler på. Hvis du har en ekstra dag er det også flotte tur-

muligheter ved veis ende etter å ha passert Lauksletta.

Hjemturen kan gå via hurtigbåten fra Arnøyhamn, eller du kan gjøre som vi gjorde; ta ferge til Storsteinen på Kågen og sykle til Skjervøy og ta hurtigruta hjem. Den går fra Skjervøy kl. 18.30 (sjekk tiden) i sommerhalvåret og går via Lyngenfjorden og forbi Havnnes på Uløya. Du rekker både middag om bord, (alternativt på Skjervøy hotell) og kanskje et boblebad hvis du er heldig med båten. Sykkel og vandretur avsluttet med Lyngencruise, kan det bli bedre? Jeg kaller det definisjonen på kortreist lykke!

**Aktuelle adresser:**

vegard@vannoy.no  
 Lauksletta Overnatting a/s  
 Lauksundveien 570, 9194 Lauksletta  
 920 89 824  
 arviksand.kystferie@nordtroms.net

# Med veterangruppa på tur til Skardalen

Tirsdag 3. juli 2018 var vi 25 glade pensjonister som satte kursen mot Skardalen, i bussen «vår» + en personbil. Avgang fra Nansen plass ca 8.30, en halv time forsinket. Skardalen ligger i Kåfjord kommune. I 2009 utpekte regjeringen 20 utvalgte kulturlandskap i jordbruket. Landbruksdepartementet og Miljøverndepartementet samarbeider om opplegg og drift av de utvalgte landskapene. Skardalen er det eneste stedet i Troms på denne lista. Det er ei typisk sjøsamisk bygd. Dalen er også registrert som landskapsvernområde.

Ved ankomst ble vi ønsket velkommen av Per, Ruth og Idar. Senere sluttet Vigdis seg til oss. Første omvisning fikk vi ved sjøen. Der var naust med båter som fortsatt er i bruk, bl.a. en flott Nordlandsbåt. Her fikk vi orientering om sjøsamenes liv, og vi ble fortalt noen historier og sagn, bl.a. om draugen. Vi fikk også se en ny båtgamme under bygging.



Foto: Åsmund Kaspersen



Foto: Bjørnar Seljehaug

Etter omvisningen i fjæra bar det opp til husene hvor det ble servert kaffe og vafler. Det smakte godt!

Deretter bar det oppover, hvor målet var gammen et stykke inn i dalen. I begynnelsen litt bratt, senere flatet det mer ut og vi fulgte en sti langs Skardalselva, som vi krysset over ei bru. Underveis fikk vi orientering om landskapet, bygdas liv og historie, samiske navn og hva de betyr, og vi fikk høre sagn og fortellinger fra tidligere tider. Det har vært kobberdrift i Skardalen, og ei av gruvene så vi åpninga på langt oppe i lia. Her kunne Ruth fortelle at bl.a. hennes mor og søsken flyktet opp dit under evakueringa under krigen. Forholdene inne i gruva var kummerlige, og de som oppholdt seg der, måtte til slutt kapitulere og la seg evakuere. Etter å ha fulgt elva et stykke oppover, utvidet dalen seg, med høye fjell på begge sider. Vakkert og magisk! Her har det tidligere vært slåttemark, og vi så rester etter en ganske stor gamme. Et stykke inne på denne store sletta lå det en stor slagghaug etter kobberdriften, vi kunne se åpningen til



Foto: Bjørnar Seljehaug



Foto: Bjørnar Seljehaug

noen av gruvene oppe i lia.

Stien var grei å gå til vi kom til slagghaugen, nå ble det myret og vått. Men lenger framme ventet gammen, så det gjorde ikke noe.

Per og et barnebarn hadde gått i forveien og laget bål og kokt kaffe, og her fikk vi også servert vafler til bålkaffen, samt grillet røkt elgkjøtt – nam, nam!

Et lite stykke unna den tidligere omtalte slagghaugen ligger en stor offerstein, den er en av de største i Nord-Troms. På tilbaketuren tok noen av oss en avstikker dit sammen med Ruth, og hun fortalte oss om sagn og legender knyttet til denne steinen. Deretter bar det nedover til bygda igjen. Vi hadde da



Foto: Solveig Kjærran



Foto: Solveig Kjærran

gått ca. 13 km tur/retur. Deltakerne var fra 66 til 89 år, og alle gjennomførte med glans!

Tilbake i bygda var det dekket på til oss i et gammelt restaurert fjøs, hvor det var mange gamle klenodier. Vi fikk servert rognballsuppe som er tradisjonsmat i området. Vi spiste oss gode og mette.

Etter middagen kom det kaffe og nydelige hjemmebakke kaker på bordet.

### **Vakker korsang:**

En kort presentasjonsrunde, og som avslutning underholdt vertskapet oss med fantastisk vakker samisk korsang. Fra venstre: Ruth og Per Larsen, Idar Pedersen og Vigdis Sakshaug. Se bilde nedenfor.

Været var fint hele tiden, litt sol innimellom. Men i det øyeblikket vi satte oss inn i bussen/bilen, begynte det å regne. Var det noen som holdt en beskyttende hånd over oss mens vi var på tur?

---

Av Solveig Kjærran



Foto: Solveig Kjærran



Foto: Bjørnar Seljehaug



Foto: Solveig Kjærran

# Senior-tur til Leinavatnet



Foto Bodil Kjær Brones

## **Senja Turlag sine seniorer 60+ hadde molte- og fisketur til Leina som høstens store turmål i 2018.**

Forberedelsene startet allerede høsten 2017 da vi bestilte båtskyss og booket hytte gjennom Fjellguiden. Turen ble satt til 22.-24. august 2018.

Vi var litt spente på om det var interesse for denne type tur, det koster jo litt å komme seg innover, samt å bo der i 2 døgn. Kanskje også det faktum at vi var langt ut for allfarvei kunne spille inn.

All spenning og tvil ble gjort til skamme. Det tok bare 15 minutter fra påmeldingen ble åpnet på nettet til turen var fulltegnet, 12 deltakere og to ledere. Det ble i tillegg venteliste.

Tirsdag 21. august dro vi til Altevasshytta for å være startklare tidlig onsdag. I strålende sol og vindstille fikk vi en herlig tur innover vatnet. De ca. 5 milene gikk unna på knappe tre kvarter. Ekstrem nedtapping av Altevatnet gjorde at vi ikke kunne «lande» i Gjeddebukta som er det vanlige, men ved utløpet av Oustoelva.

Det kunne bety litt lengre vei å bære utstyret, men Fjellguidens folk stilte med båt på Leinavatnet og fraktet alt inn til hytta. Sjøl gikk vi på lette bein de ca. 2 km innover.

Leinaområdet svarte til forventningene, trivelig Statskoghytte, unik villmark med historisk sus, moltemyrer, blåbærlier og fisk i vannet. Alt dette er noe vi i fulle drag i to døgn. Og været – nesten for godt til å være sant, det kunne ikke vært bedre!

På våre seniorturer har bordets gleder stor plass, med forrett, hovedrett og dessert. På denne turen behøvde vi ikke bære tunge sekker, så vi tillot oss å ta med litt ekstra godsaker. Onsdag vartet dyktige amatører opp med gourmet fiskesuppe ispedd alle tenkelige delikatesser og kake til dessert.

Torsdag, mens majoriteten forsvant over alle hauger med bøtter og spann, og en kar stakk ut i båt for å sette garn, jobbet resten med prosjekt «lammelår i kokegrop». Dette tok sannelig sin tid, 7 timer fra første spatak til delikatessen kunne serveres. Desserten besto av moltekrem med nyplukket bær. Herlig!

Fredag var vår «ekspedisjon» over. Fjellguiden tok oss trygt tilbake på et Altevatn som ikke kunne kalles smult farvann, det blåste heftig, men med gode båter og dyktige førere gikk det fint.

Gruppen på denne turen hadde et aldersspenn fra 67 til 81 år. Leinaområdet er et fantastisk turmål og overkommelig for alle aldersgrupper. Lett terreng, fine sandstrender, bær i liene, og en drøm for ihuga fiskere. Man må i båt for å komme seg dit, men turen innover Altevatnet er også en flott opplevelse. Unik villmark på begge sider, det er bare å nyte synet, - man føler ærbødighet i sånne omgivelser.

Folk stortrivdes, og kom med et unisont ønske om at «dette må bli en årlig tur», gjerne en uke tidligere.

Framtida vil vise om det blir slik.

Som turleder vil jeg takke alle de positive og flotte folkene som var med og «gjorde» turen. Håper virkelig vi kan gjenta den.

Leina anbefales!!

---

Av Bodil Kjær Brones



Foto Bodil Kjær Brones



Rensning av dagens bærfangst.  
Foto Bodil Kjær Brones



Gjengen samlet. Foto Evelyn Sandbakk

# Viktige opplysninger

## for deltakere på Troms Turlags turer

**Beskrivelse av turene finner du på [www.turistforeningen.no/troms](http://www.turistforeningen.no/troms). Påmelding til turene skjer ved at du melder deg på til turleder eller til E-postadressen som er oppgitt. I noen tilfeller er det satt frist for påmeldingen.**





- ◊ Som deltaker plikter du å lese turbeskrivelsen grundig og vurdere om du er fysisk/psykisk i stand til å delta på turen, og hvorvidt du har utstyr som turen krever. Er du i tvil, drøfter du det med turlederen når du melder deg på.
- ◊ Turleder plikter før avgang å vurdere om deltakerne er i stand til å gjennomføre turen på ønsket måte. Dersom deltakeren ikke tilfredsstillende de fysiske/psykiske krav som stilles eller møter med mangelfullt utstyr for å gjennomføre turen, kan han/hun nektes å delta eller utelukkes fra resten av turen. Deltakere som må bryte av turen, må bekoste hjemreisen selv.
- ◊ Deltakerne forplikter seg til å følge turleders anvisninger. Turer «på egen hånd», deltakere

som går i forveien/velger å følge andre ruter skal ikke forekomme, med mindre det er avtalt med turleder.

- ◊ Deltakerne har plikt til å ta vare på seg selv.
- ◊ Troms Turlag understreker at deltakelse ved lagets arrangementer skjer på deltakernes eget ansvar. Troms Turlag har ikke juridisk ansvar for økonomiske følger av mulige uhell/skader som måtte inntreffe under gjennomføring av arrangementene. Deltakerne oppfordres til å tegne egen reise- og ulykkesforsikring.
- ◊ Turlederne har gode kunnskaper i bruk av kart og kompass og vil i tillegg på de fleste turene benytte seg av GPS hvis det er nødvendig. Deltakerne oppfordres til selv å bruke kart og kompass aktivt.
- ◊ Mobiltelefondekningen i våre turområder er delvis svært dårlig, så deltakerne kan ikke regne med å oppnå mobilkontakt underveis på turene.


### Hvor krevende er turen?

Vi definerer nå vanskegraden av turene etter den nye nasjonale merkenormen, se merkehandboka.no

Gradering	Passer for	Høydemeter	Stigningsgrad/eksponering
	Nybegynnere. Krever ingen spesielle ferdigheter. I hovedsak kortere turer	<300 m	Moderate stigninger. Ingen vanskelige partier
	Nybegynnere Middels godt trente turgåere Grunnleggende ferdigheter	<400 m	De fleste stigninger er moderate men kan inneholde enkelte bratte partier Enkelte partier kan virke luftige for noen
	Erfarne turgåere. God utholdenhet. Krever godt turutstyr og gode fjellsko.	<1000 m	Flere typer stigninger og utfordringer. Flere luftige og utsatte partier. Kan ha tekniske utfordringer og passasjer med noe klyving med støtte av hender.
	Erfarne fjellfolk. God utholdenhet. Krever godt turutstyr og gode fjellsko. Kunnskap om kart og kompass.	Ingen maks	Lengre topturer med bratte stigninger og ujevnt underlag. Kan ha partier som er svært luftige og partier/passasjer med utsatt klyving, smale egger, sva, ur etc.

# Turprogram sommer/høst 2019

**Troms Turlag, FSG, BT Tromsø, DNT ung Tromsø, DNT ung Skjervøy, Balsfjord & omegn Turlag, Ungdommens Turlag Balsfjord, BT Balsfjord, BT Kåfjord, Senja Turlag, Senja senior, BT Senja, Nord-Troms Turlag, BT Nordreisa, BT Målselv, BT Karlsøy, BT Lyngen. Utfyllende turbeskrivelse vil du finne på Troms Turlags hjemmeside [www.troms.dnt.no](http://www.troms.dnt.no) eller ved å kontakte turleder. Du kan også finne info om en del turer på de ulike gruppene sine Facebooksider.**

Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kartblad/område	Turleder/info/påmelding
21.05.19	Ti	BT Lyngen	Stelen			Oppm. Øvergården, start klokka 17
Uke 22		BT Tromsø	Kick-off 5 Turer med Turbo Eidhuken			Anna Nylund, Trine Jegervatn
28.05.19	Ti	DNT ung Skjervøy	Kajakktirsdag			Start klokka 17. Mer info på facebook
Dato kommer		BT Karlsøy	Finnkroken, Reinøy Strandrydding og middag på bål		Turkart Karlsøy	Jannicke Johansen, 415 55117 Ingebjørg Tollefsen, 911 78413
01.06.19		BT Lyngen	Seidihytta			Bli med på hyttetur. Start 10:30 ved Ørnebanen.
01.06.19	L	BT Karlsøy	Ordførertur til gapahuk under Blåfjell		Turkart Karlsøy	Ingebjørg Tollefsen, 911 78413
06.06.19	To	Senja Aktiv i 100	Hofsøya mot Stongodden (Dronningruta)		Turkart Senja sør	Ina Aanesland, 971 80447 Bodil Kjær Brones, 909 15031
06.06.19	To	BT Senja	Markas stavkirke		Turkart Senja	Jorunn Nygaard, 402 00590
08.-10.06.19	H	DNT ung Troms -alle	Strandrydding Breivika Rebbenesøya			Nærmere info på nettsidene
<b>08. - 10.06.19 Pinse</b>						
09.06.19	S	BT Nordreisa	Kick off 5 turer med Turbo		Kvernnes	Ingunn Hansen, Matilde Persen
13.06.19	To	DNT Troms	Førstehjelps Workshop		Tromsø	Nærmere info på nettsiden
13.06.19	To	Senja Aktiv i 100	O-hytta i Sørreisa		Turkart Midt-Troms frl.råd	Karin-Ann Eriksen, 926 83782 Siw-Kristin Solbakken Løvaas, 930 90047
14.-16.06.19	H	BT Nordreisa	Telttur til Storvik og gårdsbesøk på Fallvik			Ingunn Hansen, Matilde Persen. Oppm. fr. eller lør.
14.-16.06.19	H	DNT ung Tromsø	Padletreff: Pangstart på sesongen		Sommarøy	Nærmere info på nettsidene
15.-16.06.19	H	BT Karlsøy	Haugland gård, Hersøya. Båttur., Muligh. Fiske, fottur, kano		Turkart Karlsøy	Jannicke Johansen, 415 55117 Ingebjørg Tollefsen, 911 78413
15.-16.06.19	H	DNT ung Tromsø	Paragliding fra Fjellheisen		Tromsø	Karl-Henrik Eidesen
16.06.19	S	Troms Turlag	Bentsjordtind			Jan Børre Henriksen, 901 35492
16.06.19	S	FSG	Vanntind			Ann Kristin Gjelsten, 971 96169

# Turprogram

## sommer/høst 2019

Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kartblad/område	Turleder/info/påmelding
16.06.19	S	Senja	Husfjellet, retur via Strandbyskaret		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Gunnlaug Hansen, 924 63364 Siw K.S.Løvaas, 930 90047
17.-19.06.19	MTiO	Senja seniorer 60+	Dividalshytta m/ dagsturer i nærområdet		Norgesserien 10144 Dividalen	Astrid Johannessen, 907 35713 Bodil Kjær Brones, 909 15031
19.06.19	O	FSG	Merkedugnad Store Blåmann			Harald F. Aas, 952 80638
20.06.19	To	Senja Aktiv i 100	Skatvika-Vassulvika		Turkart Senja sør	Elly Kristiansen, 908 27011 Knut-Harald Røang, 906 41117
21.06.19	F	Senja	Veidmannsfjellet		Turkart Senja	Svein Heitmann, 974 21690
21.-23.06.19	H	BT Tromsø	Tur til Sandøya			Kamilla Thorsteinsen, Øyvind Arntsen
21.-23.06.19	H	FSG	Vengsøytraversen			Øystein Thorvaldsen, 918 75463
21.-23.06.19	H	Ungd. tl Balsfjord	Telttur til Sommarøya. Intro i kajakk, topptur og mye kos.			Tine Stormo, 957 75608 Vi har egen facebookside: Ungdommens Turlag Balsfjord. Vårt tilbud er kun for betalte medl. 10-15 år
22.06.19	L	BT Lyngen	Turbotur			Sted og tid på hjemmesidene
22.06	L	Kvaløysletta Bydelsråd	Kvaløydagen. BT-stand og aktiviteter			Tine og Trond Mikkelsen
Sommer		DNT ung Skjervøy	Teltovernatting på Taskebyhalvøya			
Sommer		DNT ung Skjervøy	Båttur til Ytre Kvænangen			
Sommer		DNT ung Skjervøy	Sykkel- og telttur til Årvik			Vi tar med telt og går på fjellturer
23.06.19	S	BT balsfjord	Sankthansfeiring ved Juksavannet			Cathrine Edvardsen, 908 34134 Jarle Hemmingsen, 994 86745
23.06.19	S	BT Tromsø	Tre topper på en dag: Kjølén-Storbogstind-Rødtind			Tine Mikkelsen, 468 10298. Susann Widjegaard
24.06.19	M	Senja	«Fem vatnan», Dyrøy, midnattssoltur		Turkart Senja	Siw K. Solbakken Løvaas, 930 90047
26.06.19	O	BT Senja	Ringmerking Fugleunger Olsborg		Turkart Målselv	Stine Henriksen, 906 51727
26.06.19	O	Troms Turlag	Onsdagstur Blåkollkoia via Movika			Monica Mikalsen, 938 18300
27.06.19	To	Senja Aktiv i 100	Tortenlikollen		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Astrid Johannessen, 907 35713 Karin-Ann Eriksen, 926 83782
28.06.19	F	Balsfjord	Midnattssoltur til Fugltind			Leif Petter Lieng, 916 07945. Oppm. v/bommen, Sandøyhalsen
29.-30.06.19	H	FSG	Senja, telt og topptur			Anne Jorun Pedersen Erlend Pettersen, 995 49379
04.07.19	To	Senja Aktiv i 100	Lavvoen i Fjnnfjordmarka		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Astrid Johannessen, 907 35713 Bodil Kjær Brones, 909 15031

# Turprogram sommer/høst 2019

Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kartblad/ område	Turleder/info/påmelding
11.07.19	To	Senja Aktiv i 100	Rubbestadfjellet		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Arne Seppola, 911 53487 Arne Lillegård, 908 41298
12.-14.07.19	H	FSG	Kameratredningskurs klatring			Øystein Thorvaldsen, 918 75463
13.07.19	L	FSG	Gjømmertinden			Ann Kristin Gjelsten, 971 96169
13.-14.07.19	H	BT Balsfjord	Overnattingstur Juksavatn			Guri Anne Ryeng, 404 96372
16.07.19	Ti	FSG	Midnattsoltur Soria Moria			Monica Bryn, Ann Kristin Gjelsten, 971 96169
29.07.19	M	Senja	Olsokaftenstur, steinura i Sørreisa		Turkart Senja	Siw K. Solbakken Løvaas, 930 90047
Juli/Aug.		BT Tromsø	Badetur til Grøttfjord			Mona Henriksen
August		BT Nordreisa	Elvebåttur Tradisjonell tur opp Reisaelva			Matilde Persen
August		DNT ung Skjervøy	Ungdomscamp i sommerferien			Mer info kommer
01.08.19	To	Senja Aktiv i 100	Gapahuken ved Vakkerhumpvannet		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Siw-Kristin Solbakken Løvaas, 930 90047 Bodil Kjør Brones, 909 15031
01.-04.08.19	H	Troms Turlag	Lyngen på tvers		Turkart Lyngen-halvøya	Yngve Guttormsen, 970 99695
02.-04.08.19	H	BT Senja	Telttur Sandsvika, Torsken		Turkart Senja	Øivind Kringstad, 996 46803 Stine Henriksen
03.08.19	L	BT Nordreisa	Klatreparken i Alta Utfordrende aktiviteter for alle			Ingunn Hansen. Busstur
03.08.19	L	Balsfjord	Njunis		10144 Dividalen	Påmeld. til turleder. Nærmere info DNT-sida
05.-13.08.19	U	DNT ung Tromsø	Sørøya på langs			Maja Tjosaas
05.-13.08.19	U	DNT ung Troms	Grønn Basecamp		Sommarøy	Samarb. m/DNT ung Bodø og Harstad. Fra 16 år og over
07.08.19	O	Senja	Kveldstur til Astritind		Turkart Senja	Dag-Hugo Hansen, 909 66383/909 3007
08.08.19		Senja Aktiv i 100	Kraknesvannet Grønnjord		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Ina Aanesland, 971 80447 Elly Kristiansen, 908 27011
09.-11.08.19	H	FSG	Fjellsportsamling Lyngsdalen		Turkart Lyngen-halvøya	Hans Jørgen Torsrud, Leif Lillevoll, 911 69916
09.-11.08.19	H	BT Målselv	Turbo-tur i samarbeid med Kalottspel på Rundhaug			Sigrunn Haugli, 909 58519 www.kalottspel.no
09.-11.08.19	H	Ungd. tl Balsfjord	Gappohyttene. Vi går fra Signaldalen fredag. Lørdag dagstur til Pältsa			Tine Stormo, 957 75608 Nærmere informasjon kommer.
10.08.19	L	Senja	Sultind, Lenvik		Turkart Senja	Nina Haugland, 464 422301
10.08.19	L	Nord Troms	Sandnestind		Arnøya	Trond Østvang, 920 50756, info kommer

# Turprogram

## sommer/høst 2019

Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kartblad/ område	Turleder/info/påmelding
10.08.19	L	FSG	Store Russetind			Sandra Gjerde, Monica Bryn, 412 46548
10.- 17.08.19	U	BT Senja/BT Tromsø	Villmarkseventyr Kautokeino-Reisadalen			Trine Lise Fredriksen, 951 46179 Tine Mikkelsen. Fra 10 år og over.
15.08.19	To	Senja Aktiv i 100	Reinvatnet		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Wenche Johansen, 959 40354 Karin-Ann Eriksen, 926 83782
15.- 18.08.19	H	Troms Turlag	I Monsens fotspor Rosta - Gappo - Golda Telttur, evt. hytte			Arnulf Sørum og Monica M. Nærmere info på nettet.
16.- 18.08.19	H	DNT ung Tromsø	Alpintur travers klatring		Tromsø/Kval- øya	Torbjørn Birkenes
17.08.19	L	BT Balsfjord	Sopptur ved elva Nordkjøsbottn			Magne Haugstad, 911 20062
17.08.19	L	Balsfjord	Paras		1633 III Signal dalen	Nærmere info på facebook
17.08.19	L	Senja	Lysheia, Sørreisa		Turkart Senja	Ina Aanesland, 971 80447 og kjentmann Trine Rydeng, 909 37753
17.08.19	L	Nord Troms	Olderdalsvatnet		Kåfjord	Arve Keilen, 481 77214 Oppm. kl.10, rådhuset
19.- 21.08.19	MTiO	Senja seniorer 60+	Vuomahytta		Norgeserien 10144 Dividalen	Ina Aanesland, 971 80447 Karin-Ann Eriksen, 926 83782
22.08.19	To	Senja Aktiv i 100	Gammelveten fra Vesterfjell		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Ina Aanesland, 971 80447 Elly Kristiansen, 908 27011
23.- 25.08.19	H	DNT ung Tromsø	Ferskingkurs		Tromsø	Torbjørn Birkenes
23.- 25.08.19	H	DNT ung Tromsø	Fiskesprell med NJFF			Dividalen
24.08.19	L	FSG	Hamperokken			Richard Fjellaksel, Anders Eide, 951 44159
24.08.19	L	FSG	Tinderangling Kvaløya			Ole Jacob S Nilsen, 934 67830 Stein Tronstad
24.- 25.08.19	H	BT Karlsøy	Gammelstua Skipsfjorden		Turkart Karlsøy	Jannicke Johansen, 415 55117 Ingebjørg Tollefsen, 911 78413
24.- 25.08.19	H	Troms Turlag	Kvernbekken - Dærtå			Jan Børre Henriksen, 901 35492
25.08.19	S	Nord Troms	Kågen rundt Blåskjell i fjæra		Skjervøy	Ruth Samuelsen, 909 96454, Karin Spirdal Info kommer
25.08.19	S	Senja	Roalden, Berg komm.		Turkart Senja	Svein Heitmann, 974 21690
28.08.19	O	Senja	Gammen i Vassbrunskardet		Turkart Senja	Alf Brustad, 909 12930 og kjentmann Trine Rydeng, 909 37753
29.08.19	To	Senja Aktiv i 100	Aglapen		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Ina Aanesland, 971 80447 Bodil Kjær Brones, 909 15031
30.08.- 01.09.19	H	DNT ung Tromsø	Padletur med overnatting			Tromsø el. Nordkvaløya. Marte R. Hoel
30.- 31.08.19	H	FSG	Håttagåisi			Anne Jorun Pedersen, Monica Bryn, 412 46548

# Turprogram sommer/høst 2019






Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kartblad/ område	Turleder/info/påmelding
31.08.- 01.09.19	H	BT Senja	Natt i naturen, Sør-Senja		Turkart Senja Sør	Jorunn Nygaard, 402 00590
31.08.- 01.09.19	H	FSG	Store Piggtind			Øystein Thorvaldsen, 918 75463
31.08.- 01.09.19	H	Troms Turlag	Telttur - Torsnesaksla		Turkart Kvaløya	Monica Mikalsen, 938 18300
Aug/sep		BT Tromsø	Tromsø Skyline - tur fra Solligården til Tromsdalen			Ingrid og Fredrik Aunegård
Aug/sep		DNT ung Troms	Klatretur til Brens- holmen el. annet sted i Tromsø		Tromsø omegn	Lene Bækkevold
Aug/sep		DNT ung Troms	Kveldskurs: middag på Primus		Tromsø	Lene Bækkevold
01.09.19	S	BT Balsfjord	Kom deg ut-dagen			Cathrine Edvardsen, 908 34134 Øyvind Karlsen, 911 93763
01.09.19	S	BT Tromsø				Nærmere info senere
05.- 08.09.19	H	DNT ung Tromsø	Surfing og tur til Lofoten		Lofoten	Marte R. Hoel
05.09.19	To	Senja Aktiv i 100	Sollidalen mot Langneshøgda		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Astrid Johannessen, 907 35713 Karin-Ann Eriksen, 926 83782
06.- 08.09.19	H	Troms Turlag	Gammelstua, Skipsfjorden		Turkart Karlsøy	Frank Giæver Larsen, Lisbeth Johannessen, 452 29729
06.- 08.09.19	H	FSG	Vannøytraversen			Yngve Guttormsen, Anders Eide 951 44159
06.- 09.09.19	H	Nord Troms	Saraelv - Kilpis langtur		Nordreisa Halti/Kilpis- järvi	Herborg Ringstad, 995 05803 Tor Hansen, 489 59275. Info kommer
07.09.19	L	Ungd. tl Balsfjord	Tur opp Sherpatrappa. Vi utforsker turområdet og tar fjellheisen ned.			Tine Stormo, 957 75608. Nærmere info på egen FB-side, Ungd. Turlag Balsfjord
07.09.19	L	BT Tromsø	Kvaløya på tvers			Kamilla Thorsteinsen, Øyvind Arntsen
07.- 08.09.19	H	FSG	Tinderangling Senja			Espen Minde, Jan-Odd Norø, 415 16738
08.09.19	S	Balsfjord	Store Russetind		Turkart Balsfjord	Nærmere info på facebook
08.09.19	S	BT Karlsøy	Turbotur Blåfjell topptur		Turkart Karlsøy	Jannicke Johansen, 415 55117 Ingebjørg Tollefsen, 911 78413
11.09.19	O	Nord Troms	Storvik, tur langs sjøen Kultur/historie		Nordreisa	Verna Viken, 930 88032. Oppmøte kl. 17, Fallvik gård
12.09.19	To	Senja Aktiv i 100	Barnestøtta v/ Hemmingsjord		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Bodil Kjær Brones, 909 15031 Knut-Harald Røang, 906 41117
13.- 15.09.19	H	Troms Turlag	Gappo - Parastind			Alf Iver Kinge, 466 15615 Anna-Brith Arntsen
14.- 15.09.19	H	FSG	Grottetur			Tore Brattli Jan Thomas Schwenke, 900 50727

# Turprogram

## sommer/høst 2019

Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kartblad/ område	Turleder/info/påmelding
16.- 18.09.19	MTiO	Senja seniorer 60+	Stordalsstua		Norgeserien 10143 Setermoen	Astrid Johannessen, 907 35713 Ina Aanesland, 971 80447
19.09.19	To	Senja Aktiv i 100	Gapahuken v/Mevatnet		Turkart Senja, Midt Troms frl-råd.	Alle turlederne
19.- 22.09.19	H	Troms Turlag	Hinnøya på langs, Grønnkollen - Bjørnhaugen - Haakonsbu			Geir Bye, 992 45602 Jan-Odd Norø. Utvidet helg
20.- 22.09.19	H	DNT ung Tromsø	Toppturer på Senja		Senja	Torbjørn Birkenes. Fra 18 år og over
20.- 22.09.19	H	DNT ung Tromsø	Seilkurs med TSI		Tromsø	Marte R. Hoel
20.- 22.09.19	H	DNT ung Tromsø	Småviltjakkkurs med NJFF		Skibotn	
21.- 22.09.19	S	FSG	Tamokdalen Telttur			Ole Jacob S Nilsen, Markus Degerman, 930 04322
25.09.19	O	BT Tromsø	Avslutningstur 5-turer med Turbo			Meri Isaksson
27.- 29.09.19	H	FSG	30 års markering			Styret
Okt.		BT Balsfjord	Mørketids orientering. Dato kommer			Siw-Laila Nilsen, 406 03067 Vibeke Iversen, 979 53558
Okt/Nov	F	BT Tromsø	Grønn fredag			Meri Isaksson. Byttedag turutstyr for barn
03.- 06.10.19	H	DNT ung Tromsø	Høstferien i Indre Troms		Indre Troms	Lene Bekkevold
04.- 06.10.19	H	DNT ung Tromsø	Turlederhelg		Grøt fjorden	
05.- 06.10.19	H	Nord Troms	Mat/kultur i Reisadalen Sieimma		Nordreisa	Kristin Høidalen, 988 85475 Heidi Arnesen, 482 37325 Oppm. Saraelv kl. 10
05.- 06.10.19	H	FSG	Dugnad Jægervasshytta			Leif Lillevoll, Jan Børre Henriksen, 901 35492
11.- 13.10.19	H	Troms Turlag	Turledersamling		Lyngseidet	Nærmere info på nettsidene
16.10.19	O	DNT ung Tromsø	Strikkekveld		Tromsø	
19.- 20.10.19	H	FSG	Rekrutteringstur Klatrehytta			Harald Faste Aas, 952 80638
25.- 27.10.19	H	FSG	Turledersamling			Styret
Nov.		BT Balsfjord	Permieutdeling 5 turer med turbo			Se nettsidene for dato og påmeld.
Nov.		BT Tromsø	Forelderfri helg: Helgetur til Trollvassbu.			Tine Mikkelsen, med voksne og DNT ung-medturledere. For de største barna i BT
02.11.19	L	FSG	Grottetur			Anders Eide, Jan-Odd Norø, 415 16738
07.11.19	To	DNT ung Tromsø	Strikkekveld		Tromsø	

# Turprogram sommer/høst 2019

Dato	Ukedag	Arrangør	Turmål	Vanske- grad	Kartblad/ område	Turleder/info/påmelding
12.11.19	Ti	Nord Troms	Storneshavn Fullmåne/ fersking-tur		Nordreisa	Herborg Ringstad, 995 05803 Karin Spirdal, 900 65016
14.- 17.11.19	H	FSG	1. hjelp utenfor allfarvei			Geir Bye, 992 45602
23.11.19	L	FSG	Farvel til sola			Anders Eide, 951 44159
29.11.19	F	DNT ung Tromsø	Green Friday		Tromsø	
Des.		BT Balsfjord	Julebord for medlemmer Dato kommer			Siw-Laila Nilsen, 406 03067. Vibeke Iversen, 979 53558
Des.		BT Tromsø	Julegrøt i Turbohuken			Knut Elverum/Meri Isaksson
01.12.19	S	BT Tromsø	Overnattingstur til Tromvika			Meri Isaksson
05.12.19	To	DNT ung Tromsø	Strikkekveld		Tromsø	
07.12.19	L	DNT ung Tromsø	Juleavslutningstur		Tromsø	





# Fuglelivet i Dividalen

**Øvre Dividal nasjonalpark er vernet blant annet for å ta vare på fugle- og dyrelivet. Dette flotte området strekker seg helt inn til grensen mot vårt naboland Sverige. Dividalen er gjennomført av Dividalselva som sammen med en rekke sideelver skaper et dramatisk landskap. Furuskog, bjørkeskog og frodige flommarkskog-områder skaper leveområder for et unikt fugleliv i dalføret. Det hele er omkranset av høyfjell og vidder med en rekke myr- og våtmarksområder.**

Allerede når vi tar ut sekk og turutstyret på parkeringsplassen øverst i Dividalen, kan en høre karakterarter som bjørkefink og rød-stjert i bruset fra elva. Norges mest vanlige fugl, løvsangeren, sitter også her i blanding av furu og bjørkeskog. Like nedenfor veggenden kan man ta en avstikker til Finnbruene, her har elva skjært seg gjennom berget og skapt fascinerende landskapsformer. I disse ravinene er det observert den sjeldne vintererla, og tretåspett og dvergspett finnes i blandingsskogen. Den frodige



**Heilo**



**Hønsenhauk**



**Rødstjert**



**Blåstrupe**



**Røy**



**Haukugle**



**Fjellrype**

flommarkskogen på øversida av Finnbruene innehar varmekjære arter som munk, hagesanger og jernspurv.

På veg oppover dalen, mot grensa til selve nasjonalparken, kan en høre strandsnipa varsle langs elva, i stille kroker i elva kan en også høre et stemt «Zitt-zitt» fra Norges nasjonalfugl, fossekallen. I områder med gammel furuskog skal en se etter spettehull hvor tre-tåspetten har vært på ferde, i de gamle hullene hekker rødstjert og svart-hvit fluesnapper. I disse områdene av dalen kan en få et glimt av hønsehauken, verdens største hauk har sine hekke- og jaktområder langs elva. I ravinene på andre siden av elva kan en se den karakteristiske fjellvåken som er på utkikk etter smånagere. Er du heldig, kan du også oppleve røya med unger i furuskogen.

Stien går videre gjennom frodig og ganske fuktig løvskog lengre opp i dalen, her skal en ta en pause for å høre trillene fra trepiplerka eller den vakre sangen fra hagesanger og duetrost. Dividalen er en av få plasser i Troms hvor en kan oppleve denne trostearten. I smågnagerår er det her vi oftest møter på haukugla, den flytter seg rundt i skogen med ungene sine og forer dem med vånd og andre smånagere som de fanger i underskogen.

Mange tar turen opp i fjellområdene, etter



**Svømmesnipe**

hvert så kommer en ut av skogbeltet og en når høyfjellsterrenget. Hvis en overnatter på Dividalshytta og fortsetter turen til fjells, kommer en raskt opp i 900 meters høyde. På oppturen kan det være lurt å ta noen pustepauser for å se etter «Nordens nattergal», blåstrupen. En annen fjellart er ringtrosten som synger sine klare fine strofer, og nær toppen kan en tredje trostefugl ses og høres. Det er steinskvetten som sitter kniksende og varsler med skarpe «tsjækk». En annen fjellvandrers venn er heiloen, denne vadefuglarten hekker høyt til fjells og varsler melankolsk «tuu-ii» når en kommer nær hekkeområdet.

Enda høyere i fjellet kan en også oppleve boltit, svømmesnipe, havelle og ikke minst den karakteristiske fjelljoen med sin lange tynne stjert. I disse områdene kan en støkke opp fjellrypa som raper sine varsellyder mens den seiler av gårde. Er en riktig heldig, kan den flotte kongeørna oppleves mens den er på jakt etter et bytte i fjellheimen. Hold øyne og ører åpne når du er på tur i fjell og skog, et tips er å ta med en liten kikkert for å komme nærmere innpå våre fjærkledte turkamerater. God fugletur!

---

Tekst og foto: Stein Ø. Nilsen og Tone Malm

**Lær mer om fugl i Troms:**

<https://www.birdingbed.no/fuglelokaliteter/nord-norge/dividalen/>

<http://www.fuglesang-troms.no/home/>

<http://tromsofoto.net>

<http://birdlife.no>

# Gappohyttene



Hytteanlegget. Foto Jorunn Mørkved



Av Lisbeth Johannessen

**2. mai 1961 ble det undertegnet kontrakt mellom DNT og Lyngen Skogforvaltning om hyttetomt ved Gappojavre. Denne kontrakten avløste kontrakt av 23.08.1955 mellom Jacob Rognli og Lyngen Skogforvaltning. Rognli hadde oppført ei jakthytte som ble solgt til DNT v/ Tromsø og omegn Turistforening. Som en kuriositet kan det nevnes at med hytta fulgte garasje. I mai 1971 ble det søkt Troms Skogforvaltning om oppføring av ei ny hovedhytte. Det var noe usikkerhet om det måtte søkes på nytt om tillatelse til å feste ei ny hytte. I og med at det allerede stod et «uthus» på tomta, så ble garasjen revet, og den nye hytta oppført som anneks uten noen ny festekontrakt. Pga. brannfare ble den nye hytta anbefalt plassert 25 - 50 m fra den gamle. Byggingen ble utført i 1972 og ansvarshavende var Arnulf Hansen, Laksvatn.**

Mens materialene til Gålda og Dærtå ble fraktet av Kløvkompagniet, ble transporten til Gappo foretatt av beltekjøretøyer. Kjøring på statens grunn var underlagt restriksjoner, og det måtte søkes dispensasjon, noe som ble innvilget. Alt av bygningsmaterialer samt alt inventar - fra Sunlightsåpe og ATA til møbler og sengetøy skulle opp, til sammen ca. 10 tonn.

I 1984 var det pga. stort behov for flere overnattingsplasser, bestemt at det skulle søkes om å få bygget ei ny hytte. Byggetillatelse ble gitt under forutsetning av at gammelhytta skulle rives og fjernes. Eyolf Rognli, sønn av Jacob, fikk gammelhytta mot at den ble revet og fjernet innen 1. oktober 1984. Den måtte få stå til den nye hytta var ferdig, da den skulle brukes som bolig for snekkerne i byggeperioden. Denne hytta var det Roald Nesvik fra nedre Dividal som bygde. Den ble bygd etter tegninger fra DNT, ganske lik planløsning som andre generasjon hytter på hyttekjeden. Samtidig

med hytta ble det bygd uthus. En lei hendelse skjedde med den nyeste Gappohytta. 2. mai 1990 ble det brann i taket ved pipa. Flammene trengte ikke gjennom himlingen, men skader på utvendig tak, sperrer og isolasjon gjorde at store deler av taket måtte skiftes ut. Det oppholdt seg mange finlendere på hytta den aktuelle kvelden. En av dem var ute en tur, og da ble han var at det luktet brent, og det var røyk bak kjøkkenvinduet. Alle i hytta ble vekket, og det ble organisert slukking med snø og vann fra dammen like utenfor. En av de som var der hadde bygningstekniske kunnskaper, og han foreslo at de skulle hugge opp en del av taket for å komme til med vann og snø direkte på brannstedet. Dette gjorde at de fikk bukt med brannen, og skadene ble dermed begrenset.

Bruken av Troms Turlags hytter har endret seg opp gjennom årene, og utover på tusentallet økte behovet for å legge til rette for å kunne ha med seg hund. Det ble første gang søkt om byggetillatelse for hundeanneks i slutten av 2007. Etter ønske fra TT, ble det valgt et byggesett fra Saltdalshytta, tilpasset vårt behov. Statskog SF ga samtykke til oppføringen, og Storfjord kommune ga byggetillatelse datert 27.12.2007. «Annekset plasseres i hht. Situasjonsskart». Etter en del diskusjoner om plasseringen, ble hytta plassert der den står i dag.

Det siste tilskuddet til hyttetunet på Gappo kom sommeren 2014. Det gamle uthuset var dårlig og det trengte mye snø inn om vinteren. Uthuset ble revet, og nytt ble oppført på dugnad. Nå ble det plass til et rom for noe verktøy for tilsynet og utvidet do-kapasitet i tillegg til vedlager.

---

Foto: Jorunn Mørkved

**Dugnad mai 1972**



**Arnold Kjelstrup nærmest**



**Ivrige dugnadsfolk**



**Odd Østgård**

# Det enkle turliv på Gappo

## Fornyelse på det eldste hyttetunet vårt i indre Troms

Gappo var den første hytta Troms Turlag etablerte i det som nå er hyttenettverket i Indre Troms. Turlaget kjøpte først ei jakthytte fra Rognli-familien i Signaldalen. Denne hytta var til god nytte for Turlaget i noen år. Da Gamle Gappo var ferdigstilt tidlig på 70-tallet, ble gammelhytta solgt tilbake til sine opprinnelige eiere og flyttet over grensa, noen få hundre meter øst for Gappo-tunet. Den er nå en fin veiviser til stedet der man henter vann vinterstid. Bekken ved hytta er alltid åpen, selv i de kaldeste periodene.

Gamle Gappo er i løpet av de siste tre årene gradvis blitt fornyet. Det mest dramatiske er solcelleanlegget til produksjon av elektrisitet for belysning. Men også andre større og mindre endringer har skjedd.

### Teste solcellestrøm

Styret i Troms Turlag har bestemt at vi skal teste solcellestrøm på to av våre hytter. De valgte at det skulle skje på Trollvassbu og på Gamle Gappo. Sist høst ble det derfor lagt inn strøm til lys på Gamle Gappo, og Trollvassbu fulgte etter i januar. En liten dugnadsgjeng under ledelse av Morten Olav Olsen gjorde jobben på Gappo. Det var litt rart å skru på lysbryteren for første gang og se elektrisk lys i hytta. Vi hadde ikke montert dimmer, og lyset var derfor i skarpeste laget. Nå er dimmer på plass, og styrken på lyset kan stilles inn etter gjestenes ønske og behov. Lys i gangene reguleres av bevegelsesensorer. Over køyene og over sofabanken finner du leselys.



Avduking av solcellepanel



«Nå kan vi lese på senga»

Planen var å lade batteriene med aggregat i den mørkeste perioden. På grunn av frost, fikk vi ikke start på aggregatet. Anlegget har likevel levert nok strøm til at det var lys i hytta gjennom mørketida.

## Uteplass

Det er mye sol på Gappo når vær og årstider tillater det, og i solveggen kan det være lunt og godt. Vi har lagt plattning og satt opp bord og benker på de luneste stedene og laget en stor plattning foran inngangen. Dette gir fine plasser for å nyte maten og utsikten i sola.

## Innemiljø

Gamle Gappo ble bygd tidlig på 70-tallet og interiøret av ubehandlet treverk har mørknet mye gjennom årene. Innemiljøet framsto mørkt og dystert og i det hele noe slitt. Vi vurderte å bytte ut kjøkkeninnredning, men valgte heller å male skapfrontene. Bærebjelken i taket og gulvet har også fått noen strøk maling. Dette lyser opp, og de malte flatene letter også renholdet. Spisebordet var veldig slitt med mange stygge merker. Det fikk også noen malingstrøk. Bilder på veggene er også fornyet.

## Annet vedlikehold

Vinduene i soveromsdelen av Gamle Gappo og ytterdøra var i dårlig forfatning, og de er derfor skiftet. Yttergangen hadde jordgulv, så her er det lagt gulv av terrassebord.

Ellers måtte jo hytta framstå nymalt og velholdt til besøket av NRK, Lars Monsen og hele folkemengden som gjestet Gappo sist august.

Hyttetunet på Gappo ligger eksponert for vær og vind. Panelene på de mest værutsatte ytterveggene er derfor værslitte. Det gir hytta et rustikt preg. Selv på de kaldeste dagene tar det bare 2-3 timer å få varme i hytta. Det tyder på at isolasjonen i veggene fremdeles holder. Men hytta er så tett at det blir mye kondens under oppvarming. Det er derfor viktig å luften godt, slik at vi unngår mugg og råte.

## Vedsjå og do

For få år siden ble skuret som tjente som vedsjå og do erstattet av ei større og mer



**Hundeannekset i kveldslys. Paras i bakgrunnen**

solid bygning. Det gir større plass til lagring av ved og gass, dessuten er avtreddene blitt noe mer komfortable. Vi har også satt opp dispensere med dopapir og håndsprit, slik at hygien kan ivaretas noe bedre.

## Kapasiteten på Gappo

Vi håper Gappohyttene tilfredsstillende kravene til det enkle turliv og at gjestene vil trives. Hyttetunet består av to hytter og hundeanneks, til sammen 24 køyer. Kapasiteten er stort sett god, og du kan være rimelig trygg på å finne ei ledig køye nå du kommer. Det er ekstra madrasser for å ligge på flatseng hvis det er flere gjester enn køyer.

Hundeannekset har bur til tre hunder i gangen. Det er også satt opp påler for forankring av hundespenn ca. 50 meter fra hyttetunet.

## Spektakulært område

Gappotunet ligger fint til mellom Paras og Påltsatoppene. Hyttene er et godt utgangspunkt for spektakulære dagsturer, og de kan tjene som overnatting hvis du er på vandring hytte-til-hytte.

Hjertelig velkommen til Gappo! Ta godt vare på hyttene! En god regel er å forlate hytta ryddigere og reinere enn den var da du kom.

---

Tekst og foto: Reidar og Kristin Hofsøy, tilsyn Gamle Gappo

# Turmuligheter i Gappoområdet



Av Jorunn Mørkved

**Fra Rognli er det kjerreveg et stykke innover Parasdalen. Man går i historisk terreng, det var en del nordmenn som rømte til Sverige gjennom dalen under siste verdenskrig. I perioden 1944 – 45 bygde tyskerne mange stillinger i Parasdalen. For å få fraktet militært utstyr til disse, ble russiske og jugoslaviske krigsfanger satt til å bygge stier og vegger, rester etter disse ser man fortsatt.**

Gappohyttene ligger åpent til, omgitt av relativt høye fjell i god avstand fra hyttene. Området er tilgjengelig både for barnefamilier og for de som liker topp-turer. Paras (1419 moh) har alltid tiltrukket seg folk. Finlendere har en spesiell forkjærlighet for denne vakre steingubben. Pältsatoppene er også tilgjengelige, men har ikke samme «draget» som Paras.

Fra Gappo er det mange turmuligheter: Stien til Goldahyttene er lettgått og grei. Skal man gå til Rosta, har man flere muligheter: Turiststien gjennom den vakre Isdalen, eller den litt lengre, men flatere traseen som runder Pältsamassivet. Nord-Europas lengste esker



Lisbeth Johannessen oppover Parasdalen



Siri Moe ved «Näla». Parastinden i bakgrunnen

(morenerygg, 10 km) starter ved Gappo og går nesten til Pältsa. I dårlig vær om vinteren er det mange som foretrekker dette veivalget. Man kan også gå til Rosta via Dolpa, som ligger øverst i Reiersdalen. Tidligere hadde svenske samer reinmerkeplass her.

Reiersdalen kan være en god alternativ trase til Tverrelvmo både sommer og vinter.



Området ved Gappo. Pältsatoppene i bakgrunnen



Stordalselva nordover



Eskeren/moreneryggen



Turleder Alf Iver Kinge i Reiersdalen

# Bernt

**BERNT, en av Turlagets veteran-tilsyn. På Gamle Gaskas har han sammen med sin kone Selma malt, snekra, produsert ved og holdt orden i ¼ århundre.**

Selma og Bernt har servet turgåere på beste måte og sørget for at de har det bra. Selvfølgelig har «Reodor Felgen» hjulpet turfolk med skadet utstyr, og på den måten gjort turen enklere for dem. Han deler villig ut turvalg og gir tips om ruter rundt topper og knauser.

Like vanlig som Bernt henter røye til middag fra Altevannet, moser Selma potetene mens hun ser på «Gaskas-bamsen».

Ingen har vel møtt Selma og Bernt på Gaskas uten å få smake Selma's enestående bløtkake.

Bernt har satt tydelige spor etter seg på Gaskas. Det går på gjenbruk av ting og tang, knagger av vridde bjørker og bruksting fra «Hærens og Maurits»

I en eim av to-takts eksos skimter vi han bak ei motorsag eller scooter, aggregat eller en påhengsmotor. Vi ser han med vogntoget sitt, lastet med alt som trenges til å serve Troms Turlags hytter i fjellet; med scooter, sleder med hjemmelaget sitte-innredning, gassflasker og ovnsdører. Branntilsyn, logistikksejef og kjentmann er også på dagsorden.

Bernt elsker livet på fjellet. Å være med Bernt på tur er som å være på tur med selveste Mac Gyver. Utrolig så mange nyttige ting som kommer opp av lommene hans.

Han kjenner stort sett annenhver nordmann han møter i fjellet, eller i det minste en slektning, og ca. hver 3. utlending. Uten å kunne engelsk, snakker han med dem til han får gangsperra i fingrene.



Foto: Svanhild Dalberg

Bernt ser ut til å være født med peppar i stjerten. Alltid i aktivitet. Alt etter årstiden, så er det isfiske, innlandsfiske, bærtur og vandreturer. Vedlikehold av alt mulig. Campingbil og båt er for pensjonister, det blir det sjelden ikke tid til.

Bernt har et stort kontaktnett. Ofte er det enklere å ringe Bernt Løvlid enn å bruke Gule sider.

Vi ønsker deg fortsatt god helse og mange fine turer både til Gaskastunet og ellers fra fjæra til fjells.

Hilsen fra de andre tilsynene på Gaskas.

Troms Turlag henger seg på og hilser til 80-årsjubilanten!

# Neglebiting gjennom 30 år



Stormoa leverte gode snøforhold denne helgen. Med stegjern og isøks kom alle seg opp. Foto: Thorleif Svendsen



**I 1989 så en liten krabat dagens lys. Fjellsportgruppa i Troms Turlag ble til, og ikke mindre enn tre stolte fedre sto for unnfangelsen. Nøyaktig hvordan Harald Bohne, Espen Nordahl og Jarle Nilsen gjorde dette er tapt i historiens tåke, men fedrene sørget omsorgsfullt for å lose den lille gjennom tilværelsens første år. Noen av dem har ikke helt sluppet papparollen ennå.**

Lørdag 28.sept har vi tenkt å markere at det er 30 år siden denne gode ideen ble realisert. Det blir utendørsaktiviteter for alle på dagtid, og festmiddag for de heldige som er raske nok til å skaffe seg eksklusive billetter til kvelden. Mer informasjon om dette kommer, men hold av dagen allerede nå!

Fjellsportgruppa er død – leve DNT fjellsport Troms!

Vi skal også markere noe annet. I sitt 30. leveår, og noen vil kanskje si i sitt livs form, ble Fjellsportgruppa utsatt for et komplott. FSG er død, leve DNT Fjellsport Troms! Navnebyttet ble vedtatt av årsmøtet for å følge den navnestandarden som i stor grad brukes nasjonalt, faller kanskje noen tungt for brystet, men vi kan love at innholdet vil være kjent. Vi skal fortsatt være turlagets rebell, og vi skal fortsatt arrangere turer,

kurs og workshops som får «bortovergruppene» til å bite negler, slik de har gjort i 30 år. For anledningen har vi også lansert ny facebookside.

### **Årets fjellsportgruppe**

30 års historie har foreløpig kulminert med at DNTFT (savner du FSG?? Premie på jubileumsfesten til den som kommer med det beste forslaget til ny forkortelse!) ble utnevnt til årets fjellsportgruppe i DNT for 2019. Arbeidet over mange år med å spre kunnskap om snøskred og forebygging av skredulykker ble spesielt trukket fram. Et eksempel av nyere dato her er Skredvettdagen, som første gang ble arrangert av skredgruppa vår og ble presentert for resten av fjellsportmiljøet i DNT på Fjellsportårsmøtet i 2018. I 2019 ble den nasjonale skredvettdagen arrangert for første gang etter modell av vår, det er vi ikke reint lite stolte av!

Prisen ble overrakt under det nasjonale årsmøtet i DNT fjellsport, som FSG DNT Fjellsport Troms arrangerte på ærverdige Solhov i Lyngen. Årsmøtet hadde rundt 80 deltakere fra hele landet, og tross litt utfordrende snø- og værforhold ble det en suksess, og vi fikk vist resten av landet hva de går glipp av til daglig.

### **Mye mer enn skred**

DNT er en av Norges største frivillige organisasjoner og har bestemt at fjellsport skal være organisasjonens spydspiss fram mot 2023, det forplikter og du har mye spennende å se fram til! Selv om snø og skred er sentralt i FT(?) har vi aktiviteter på barmark også, og i dette nummeret finner du flere luftige turer, klatre- og kameratredningskurs som del av turlagets program for sommerhalvåret. Kanskje klarer vi til og med å stable noen breaktiviteter på beina igjen, mens det ennå finnes noen breer å trække rundt på.

---

Av Caroline Haug og Øystein Thorvaldsen



MEDLEMSAVIS FOR TROMS TURLAG OG HARSTAD TURLAG

1. ÅRGANG · NR. 1

# Fjellvåken er 40 år



Av Jorunn Mørkved

**Det var i 1979 at «Fjellvåken» kom ut med sitt første nummer.**

Ildsjelene Kåre Kristensen og daværende formann i TT, Sverre Rostad, var i redaksjonen. Det ble utlyst navnekonkurranse, Sverre Rostad vant. Begrunnelsen var at man skal være observant og våken i fjellet, akkurat som fjellvåken. Kåre K. var opptatt av at bladet skulle være til, for og av medlemmene og kom med ei klar oppfordring, som også gjelder i dag: Skriv i Fjellvåken!

Avisa var ei felles avis for TT og Harstad Turlag. Hovedhensikten var presentasjon av

fellesturer og i tillegg litt turstoff.

Årene gikk, Narvik og omegn Turistforening kom med, sidetallet økte. I 1995 gikk Harstad og Narvik ut av samarbeidet, man gikk tilbake til A-4-format og fire sider. Fra 2003 hadde bladet 16 sider. Sia 2007, jubileumsåret, har bladet hatt samme format som i dag, 17x24 cm og 32 sider.

I tillegg til å ære de gamle gutta som dro i gang bladet, har Odd Magnus H. Hansen vært en viktig person. Med yrket som typograf, har han vært primus motor for de ulike utformingene av Fjellvåken gjennom alle førti år.

Det er 3289 husstander som mottar Fjellvåken.

Forsida: Blåstrupe. Foto: Tone Malm

**Vi ønsker alle velkommen innom Turlagskontoret til en hyggelig prat**

**Neste nummer** av Fjellvåken kommer ca. 3. desember 2019. Stoff til Fjellvåken nr. 3, 2019 må være hos oss innen 1. oktober.

**I redaksjonen** Jorunn Mørkved, Lisbeth B. Johannessen og Nina Cheetham

- ◇ E-post: [troms@dnt.no](mailto:troms@dnt.no)
- ◇ Hjemmeside: [www.troms.dnt.no](http://www.troms.dnt.no)
- ◇ Nå er vi også på Facebook. Troms Turlag – DNT.
- ◇ Redaksjonen i Fjellvåken ønsker stoff fra Turlagets medlemmer. Manus kan sendes til Turlagets adresse.
- ◇ Adresseendring meldes direkte til Turlagskontoret.



**Åpningstider** onsdag 12–16, torsdag 12–18, fredag 12–16. **Telefon besvares i åpningstiden**  
Postboks 284, 9253 Tromsø | **Besøksadresse** Kirkegt. 2 | **Telefon** 77 68 51 75 | **Bankgiro** 8245 06 09141